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Bipoláris tranzisztor (BJT) üzembe helyezése, munkapont (a folyó egyenáramok, a 

csomópontok egyenfeszültségei) számítása: 

 - egyenáramú, gerjesztetlen áramkör analízise 

 - tranzisztorok normál aktív üzemmódban:  

  -  bázis-emitter pn átmenet nyitva,  

  -  bázis-kollektor pn átmenet zárva 

- a normál aktív tartományban való maradás feltétele, hogy a kollektor- emitter 

feszültség nagyobb legyen az Um maradék feszültségnél: UCE  > Um. 

- nyitó irányú pn átmenet: feszültség generátorral veendő figyelembe (npn: UBE0, pnp: 

UEB0) 

 - záró irányú pn átmenet: áram generátorral veendő figyelembe (IC0 = A∙IE0) 

 

kézi számítás estén: nemlineáris (exponenciális) transzfer karakterisztika helyettesítése 

egyparaméteres (UBE0 nyitófeszültség) derékszögű karakterisztikával 

 

 

 

 

 

1. Feladat  
 Ut = 10 V. 

 Az npn tranzisztor következő paraméterei adottak:  

 UBE0 = 0,6 V, B = 99, Um = 0,5 V 

 

 Mekkora legyen RB ellenállás értéke, hogy a  

 tranzisztor munkaponti árama, IE0 = 2 mA legyen? 

  Válasz: 
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 Mekkora lehet RC értéke, hogy a tranzisztor a normál aktív tartományban maradjon? 

Válasz: UCE0 > Um  azaz C0Ct IRU   > Um   → 
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  LTspice szimulációval (3_gyak_1_feladat.asc): 
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2. Feladat 
 Az adott áramköri paraméterek:  

  Ut1, Ut2, RB1, RB2, RC1, RC2 

  T1: npn, UBE0, B1, Um1 

  T2: pnp, UEB0, B2, Um2 

  

 A tranzisztorok munkaponti árama mely ellenállásoktól függ 

  és melyektől nem?  

   

  Válasz:  RB1, RB2 : ezektől függ, 

      RC1, RC2 : ezektől -bizonyos határok közt - nem. 

 

 Mekkora a közös munkaponti emitteráram? 

  Válasz: 
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 Ellenőrizzük, hogy mindkét tranzisztor normál aktív üzemmódban van! 

 

 Válasz: a közös emitter potenciálja:  
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T1: UCE01 > Um1  ahol   EE01c1t1CE01 UIARUU  ,     
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  T2: UEC02 > Um2  ahol   E0c2EEC02 A2IRUU  ,    
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3. Feladat 

Határozzuk meg az áramkör munkaponti  

adatait!  

Ellenőrizzük, normál-aktív tartományban  

működik-e az áramkör! 

Adatok: 

 T: n-p-n UBE0=0.6 V, B=99, Um=1V 

 Rg=1 kΩ, R1=20 kΩ, R2=4.18 kΩ,  

 RC=5.1 kΩ, RE=2 kΩ, Ut=15 V 

  

Megoldás: 

 

Munkapont számítás: nincs vezérlés, ug=0!!! 

Az áramkörben csak egyenáramok vannak! 

Egyenáramon a kapacitások szakadások. 

Eltávolítjuk azokat a részeket ahol nem folyik áram. 

 

A bázisosztóra Thevenin helyettesítő kapcsolást 

Alkalmazunk, hogy egyszerűsödjön a hálózat. 
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A bázis - emitter körre felírható hurokegyenlet:  (A kollektor kör érdektelen.) 

 

 𝑈𝑡
∗ = (1 − 𝐴)𝐼𝐸0𝑅12 + 𝑈𝐵𝐸0 + 𝐼𝐸0𝑅𝐸  
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 mAAII EC 99.0199.000   

   AIAI EB 10101.01 00   

 

Az elektródák feszültségei (a földeléshez képest): 

 VRIU EEE 22100   

 VUUU BEEB 6.26.02000   

 VRIUU CCtC 95.91.599.01500   

 

Normál-aktív tartomány ellenőrzése: 

 

 IE0=1 mA > 0 

 VU BE 6.00   > 0     B-E: nyitó irány 

 VUUU CBBC 35.795.96.2000  < 0  B-C: záró irány 
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 VRIRIUU EECCtCE 95.7205.515000   > Um = 1 V 

 

LTspice (3_gyak_3_feladat.asc): 
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 4.) Feladat       Határozzuk meg az alábbi kapcsolás paramétereit! 

 

 k7,2,k99.0/2,k7,5V, 12 321 RRRU t  

T1: p-n-p tranzisztor, β1=B1=99, UEB0 = 0,6 V 

T2 : n-p-n tranzisztor, β2=B2  , UBE0 = 0,6 V 

a.) IE01=? , UEC01=? 

b.) IE02=?, UCE02=? 

      c.) Uki0=?    

 

 

 

Megoldás: 

a.)    Munkapont számítás: ube=0 
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VRIARIUU EEtEC 6.899.0/2299.04.11242 201110110   

 (IB02=0 mert B2 →∞ ) 

b.) IE02=? 

T2 emitterkörére felírható hurokegyenlet: 

30202201 RIURI EBEE   

𝐼𝐸02 =
𝐼𝐸01𝑅2 − 𝑈𝐵𝐸02

𝑅3
=

4 − 0,6

2,7
= 1,26𝑚𝐴 

A kollektor-emitter feszültség munkaponti értéke: 

𝑈𝐶𝐸02 = 2𝑈𝑡 − 𝐼𝐸02𝑅3 = 24 − 1,26 ∗ 2,7 = 20,6𝑉 

 

c.) A kimenő feszültség munkaponti értéke Uki0:    

𝑈𝑘𝑖0 = −𝑈𝑡 + 𝐼𝐸02𝑅3 = −12 + 1,26 ∗ 2,7 = −8,6𝑉 
 

LTspice (3_gyak_4_feladat.asc): 
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5.) Feladat Határozzuk meg az alábbi kapcsolás paramétereit! 

 

 

T1: n-p-n, T2: p-n-p     

B1=B2 =99, UBE0 = UEB0 = 0.6 V 

Ut = 12 V,    

R1 = 5.73  kΩ,         R2   = 11.3 kΩ,   

R3 = 10 kΩ,              Rg = 10  kΩ 

 

a.)  ?01 EI  

b.)  ?02 EI  

 

 

 

Megoldás: 
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LTspice (3_gyak_5_feladat.asc): 

 

ube 

R1 

Rg 

uki 

+Ut 

-Ut 

iE1 

iE2 

R2 
C 

T1 

T2 

R3 

UBE0 

UEB0 

iC2 

IC1 
iB1 

-Ut 

R1 

Rg 

Ut 

IE01 

R2 

T1 

UBE0 

(1-A1)IE01 

R1 

+Ut 

Ut 
IE02 

T1 

T2 

UEB0 

IC01 


